

С Международным женским днем!



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ПРАВОВАЯ ГАЗЕТА

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№19 (3821)

8 марта
2024 года

ZANMEDIA.KZ



ПОЗДРАВЛЕНИЕ

МАГИЯ ЖЕНЩИН

Милые дамы!

В ЭТОТ ПРЕКРАСНЫЙ И ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЙ ДЛЯ НАШЕЙ РЕСПУБЛИКИ ДЕНЬ ДОВОЛЬНО СЛОЖНО ПОДОБРАТЬ СЛОВА, ВСЕЦЕЛО ВЫРАЖАЮЩИЕ ТЕ ДОБРЫЕ И ИСКРЕННИЕ ЧУВСТВА, КОТОРЫЕ ПЕРЕПОЛНЯЮТ СЕРДЦЕ.

Вклад представительниц прекрасного пола в развитие нашей страны отражается во многих аспектах общественно-политической жизни казахстанцев. Ведь именно женщина является хранительницей домашнего очага, веками создающей тепло и уют, дарящей ласку и любовь, всецело посвятив себя заботе о семье, благодаря женщинам, жизнь обретает свой смысл.

В результате взвешенной и дальновидной политики Главы государства Касым-Жомарта Токаева, в Казахстане создаются условия для ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Ужесточается законодательство за насилие и акты агрессии в адрес представительниц прекрасного пола. Также сегодня успешно функционирует Национальная комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте РК, имеющая колоссальное значение в обеспечении гендерного равенства, укреплении института семьи, защите материнства и детства.

Важно отметить, что комиссия стала эффективной площадкой, объединившей усилия уполномоченных органов, гражданского сектора и бизнеса в разработке законов и государственных программ. Благодаря этому, в жизнь воплощаются многие перспективные проекты, нацеленные на улучшение положения женщин в стране и ликвидации проблем гендерного неравенства.

После того, как наша страна присоединилась к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, мы стали принимать соответствующие меры, как в политической и социальной, так и в экономической и культурной областях, включая законодательство, с целью обеспечения всестороннего развития, прогресса женщин, тем самым гарантируя представительницам прекрасного пола свободу на основе всестороннего равноправия.

По данным Бюро национальной статистики, в РК насчитывается 4 370 715 трудоспособных женщин, работающих в разных отраслях, что составляет 48,3 процента от общего числа работающего населения страны. И основная их часть трудится в сфере образования. Данный показатель особенно значим в силу воспитательного процесса для детей. Ведь женщины закладывают не только основу общества, благодаря их усилиям вырастают поколения с правильными жизненными ориентирами, любящие свой народ и страну патриоты, ответственные законопослушные граждане.

За примерами далеко ходить не нужно. Достаточно вспомнить каждое великое произведение искусства – бессмертные романы, стихи и прозу, шедевры музыкальной классики, живописные картины, поражающие воображение, с которыми мы знакомы со школьной скамьи. Все они создавались благодаря вдохновению, полученному от представительниц прекрасного пола.

Австрийский композитор и музыкант Вольфганг Амадей Моцарт сказал однажды: «Женщина – это цветок, за которым нужно ухаживать и защищать, чтобы он расцвел и дарил свою красоту всем вокруг». Другой великий художник, скульптор, архитектор и инженер эпохи Возрождения Леонардо да Винчи отмечал: «Женщина – это прекрасное творение Божие, которое может оживить мир своей красотой и любовью».

Я бы добавил сюда еще и то, что женщина – это начало всех начал. Без вас не бывает ничего. Именно от вас исходит жизнь и вдохновение, вы внушаете терпение и благодарность, наполняете жизнь красками и храните мир в своих нежных и ласковых руках.

Закончить свое поздравление я бы хотел словами известного поэта и публициста Федора Тютчева, который однажды изрек одну простую истину: «Женщина – это волшебство, которое никогда не иссякнет». Так было с начала мироздания, и пусть так будет всегда.

С праздником, дорогие женщины! Желаю вам безграничного счастья и вечно процветания!

С уважением и добрыми пожеланиями,
главный редактор «Юридической газеты»
Бахтияр ТОХТАХУНОВ

АКТУАЛЬНО

23 февраля 2024 года в СМИ появилась информация Агентства по финансовому мониторингу о задержании и.о. генерального директора РГП «Казспецэкспорт» Аршата Аяганова. Человека, который проработал считанные недели в этой должности, подозревают «в злоупотреблении служебными полномочиями при выполнении государственного оборонного заказа по закупке военной техники и оружия».



ПОСЛЕДСТВИЯ КОРРУПЦИИ

Из открытых источников (сайт Informburo.kz и др.) стало известно также, что он «необоснованно перевел поставщику крупную сумму – около трех млрд тенге». Сообщается, что «контракт предполагал поставку бронированных колесных машин «Кобра 2» для нужд национальной гвардии. По договору, компания должна была предоставить 23 бронемашину на 12,4 млрд тенге».

...Создавая в 1995 году РГП «Казспецэкспорт», Правительство ставило перед ним

«задачи по обеспечению по направлениям импорта и экспорта вооружения и военной техники, а также военного имущества Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Казахстана, специальных государственных, правоохранительных органов, государственного материального резерва, мобилизации, космической деятельности, поддержанию обороноспособности и правопорядка».

Намерения были, как видим, серьезные – государственно важные.

НО ИДЕМ ДАЛЬШЕ...

Ранее, 10 ноября 2023 года, Агентство по финансовому мониторингу сообщило о задержании по подозрению в хищении одного млрд тенге должностных лиц РГП «Казспецэкспорт» – генерального директора А. Рамазанова и руководителей подконтрольных им юридических лиц.

(Окончание на 3-й стр.)

ОБРАЗОВАНИЕ

Министерство науки и высшего образования объявило о внесении изменений в правила организации и проведения Единого национального тестирования (ЕНТ). Нововведения касаются также процедуры выдачи официальных сертификатов об успешной сдаче тестирования.

С 16 марта 2024 года вводится в действие Приказ Министра науки и высшего образования Республики Казахстан, которым вносятся изменения в правила проведения ЕНТ.

В соответствии с поправками, казахстанские выпускники смогут сдавать экзамен как в печатном, так и в электронном виде. Данная мера открывает возможность к тестированию в различных учебных заведениях и других организациях, определяемых специализированным органом по вопросам науки и высшего образования.

ПУТЬ К НОВЫМ ЗНАНИЯМ

Одним из значимых нововведений стал пересмотр минимального количества баллов, необходимых для успешного прохождения тестирования. Кроме того, внесены изменения в структуру и количество вопросов по основным предметам. Так, абитуриентам предстоит ответить на 20 вопросов по истории Казахстана, десять вопросов по математической грамотности (ранее 15), десять – по грамотности чтения (ранее 15) и по 40 вопросов (вместо 35 положенных ранее) по первому и второму профильным предметам.

Наряду с этим, ведомством пересмотрен список групп образовательных программ и соответствующих им профильных предметов, задействованных в ЕНТ.

Примечательно, что разработчиками документа предусмотрены новые подходы к обеспечению равных возможностей при сдаче ЕНТ для лиц с инвалидностью и нарушениями зрения, ориентированные на

их специфические нужды. Для данной категории абитуриентов в тестах исключены вопросы, требующие анализа графиков, таблиц и других визуальных материалов.

В соответствии с нововведениями, Министерство науки и высшего образования намерено обновить положения о признании международных академических квалификаций, в том числе SAT (Scholastic Assessment Test), ACT (American College Testing), IB (International Baccalaureate) и A Level. Это значит, что кандидаты, обладающие данными сертификатами, будут освобождены от прохождения ЕНТ по определенным предметам, соответствующим их международным результатам и баллам.

Как подчеркнул Министр науки и высшего образования Казахстана Саясат Нурбек, каких-то принципиально важных изменений ожидать не следует.

(Окончание на 3-й стр.)

ПРОКУРАТУРА

Глава государства в начале января этого года в интервью Егемен Qazaqstan высказался об ужесточении наказания за семейно-бытовое насилие. «Я выступаю за укрепление принципа «закон и порядок», поэтому хочу четко и однозначно заявить: поддерживаю ужесточение наказания за семейно-бытовое насилие. Независимо от того, соответствует ли указанная петиция (об ужесточении наказания — авт.) требованиям закона, представленное в ней мнение граждан обязательно будет учтено — в этом сомнений быть не может», — подчеркнул К.-Ж. Токаев.

ВЫЯВИТЬ ГРУППУ РИСКА

Так вот, в контексте сказанного Президентом состоялось заседание координационного совета при прокуратуре Жамбылской области. Предметом обсуждения как раз и стали вопросы повышения эффективности принимаемых мер по профилактике семейно-бытового насилия. Вел заседание прокурор области Нургалым Абдиров.

По его словам, прокуратурой подняты вопросы трудоустройства, психокоррекционной работы с агрессорами и семейными дебоширами, расширение сети центров временной адаптации и детоксикации, а также центров социальной помощи жертвам бытовых и домашнего насилия. Говоря о борьбе с бытовым насилием, Нургалым Абдиров сказал, что прокуратурой области выработаны меры по изоляции правонарушителя и защите жертв насилия.

— Работа только с жертвами и ужесточение наказания проблему не решат, — признался прокурор области.

По результатам заседания координационного совета приняты ряд решений, предусматривающие расширение центров изоляции агрессоров и помощи пострадавшим, а также увеличение штата участковых инспекторов полиции.

Надо отметить, что прокурорские работники стали более критично оценивать работу в вопросах профилактики бытового насилия.

Для решения конкретной проблемы в бытовой сфере надзорным органом Жамбылской области предложено оцифровать процедуру определения группы риска лиц, подверженных бытовому насилию. Суть проекта заключается в автоматизированной обработке обращений, по лицам, наиболее часто обращающимся в органы полиции по номеру «102». Своевременное выявление повторяющихся обращений позволит предупреждать возникновение насильственных преступлений и определять категорию граждан, находящихся в группе риска.

Также во всех районах области запланировано проведение месячника по выявлению и работе с группой риска.

Аскар ЖОМАРТ

ВИЗИТЫ

В рамках рабочей поездки в Павлодарскую область Премьер-Министр РК Олжас Бектенов ознакомился с ходом строительства нового Дворца детского творчества в Экибастузе.

ДВОРЕЦ ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ



Современный центр площадью 7,2 тысяч кв. метров возводится для расширения охвата детей качественным дополнительным образованием. На строительство данного объекта привлечены средства спонсоров в размере 5,8 млрд тенге.

Дворец детского творчества будет оснащен новейшим высокотехнологичным оборудованием. Здесь предусматривается открытие клуба космической радиосвязи, студии робототехники, студии промышленной архитектуры и дизайна, научно-биологической лаборатории, коворкинг-зоны, студии звукозаписи, академии фотографии, художественно-эстетической мастерской, спортивного зала и так далее.

На сегодняшний день произведена заливка фундамента, ведется монтаж цокольного этажа и металлоконструкций. Ввод в эксплуатацию запланирован уже осенью этого года.

Премьер-Министр поручил акимату обеспечить своевременный запуск проекта.

— Дворец детского творчества строится по прямому поручению Главы государства. Качество должно быть на высоком уровне. Данные центры служат точками притяжения, дают возможность ребенку развивать творческие способности, приобретать дополнительные знания. После его запуска охват дополнительным образованием в городе составит 70 процентов. Проект будет на моем личном контроле, — сказал Олжас Бектенов.

Как отметил аким Экибастуза Аян Бейсекин, на сегодняшний день услуги дополнительного образования в городе предоставляют три организации. Охват составляет порядка семи тысяч детей или 31 процент. Новый центр также будет адаптирован для детей с особыми образовательными потребностями.

Диас ЭМИР

ИНИЦИАТИВЫ

СОЗДАНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ КАССАЦИОННЫХ СУДОВ

На встрече, проведенной 12 сентября 2023 года с представителями отечественного бизнеса, Глава государства К.-Ж. Токаев отметил, что назрела необходимость проведения консультаций с юридическим и предпринимательским сообществом по вопросу создания самостоятельной кассационной инстанции.



В связи с этим, с октября 2023 года Верховным Судом и Судебной администрацией проводились рабочие встречи с заинтересованными сторонами касательно выработки предложений по созданию кассационных судов.

Вопрос о путях дальнейшего совершенствования кассационной инстанции в гражданском и уголовном судопроизводстве обсуждался также с депутатами Парламента РК в октябре прошлого года на площадке Верховного Суда.

Обсуждая инициативу Главы государства, судейское и юридическое сообщество выразило консолидированное мнение о необходимости создания самостоятельной кассационной инстанции.

Заседание Комитета по конституционному законодательству, судебной системе и правоохранительным органам Сената Парламента, проведенное 6 марта этого года с участием юридического сообщества и представителей других заинтересованных государственных ор-

ганов, научного и юридического сообщества, было посвящено обсуждению новой модели образования в стране кассационных судов.

В частности, обсуждались вопросы образования кассационных судов по уголовным, гражданским и административным делам, порядок пересмотра в них судебных актов, в том числе путем исключения предварительного рассмотрения ходатайств о пересмотре судебных актов в кассационном порядке, т.е. введение «сплошной кассации», сроки в кассационной инстанции, задачи и полномочия Верховного Суда после принятия новой инстанционной модели судопроизводства.

Следует отметить, что в декабре 2023 года депутатами Парламента были внесены очередные два законопроекта в Мажилис, направленные на дальнейшее реформирование судебной системы. Поэтому дополнительные поправки, связанные с совершенствованием деятельности кассационной инстанции планируется проработать и внести в рамках рассмотрения указанных законопроектов.

Таким образом, перед Парламентом стоит задача по введению и законодательному закреплению оптимального варианта самостоятельных кассационных судов.

Участники заседания выразили единое мнение, что предстоящие изменения в судебной системе позволят повысить эффективность каждой судебной инстанции, качество отправления правосудия и уровень доверия граждан к судам.

Нурлан БЕКНАЗАРОВ,
депутат Сената Парламента
Республики Казахстан

РАВЕНСТВО

Мы встречаем самый теплый и светлый праздник — Международный женский день 8 Марта.

ПРОСТО БЫТЬ СЧАСТЛИВОЙ

В прежние времена этот день был символом борьбы за права женщин, когда остро стояли вопросы их равенства и защиты прав. Но сегодня этот весенний праздник стал чем-то большим, и несет в себе глубокий смысл и напоминание о важности роли женщин в современном обществе.

Сегодня женщины все больше занимают ответственные должности. Так, по данным Высшего Судебного Совета за 2023 год, 53,6 процента судейского корпуса составляют женщины.

Современная женщина находится на перекрестке множества ролей и ответственности. Ее будни состоят из разнообразия забот, включая в себя не только профессиональную деятельность, но и уход за семьей, поддержание личного здоровья и развития.

Повседневные ее будни — это непростой, и в то же время насыщенный и удивительный мир, и он наполнен невероятными возможностями и вызовами. Оставаясь незаменимой в жизни своих близких и общества в целом, женщина управляет со всеми своими задачами, проявляя силу и мудрость, преподавая для окружающих мужчин уроки выносливости и энергии. Она стремится достичь баланса между карьерой и семейной жизнью, добиваться профессиональных успехов, но, при этом, все успеть и на работе, и уделить внимание своим близким. Стремление к гармонии во всем, что она делает, приносит удовлетворение в каждом аспекте своей жизни.

И эта многозадачность является неотъемлемой частью ее будней, и часто она не осознает своей собственной значимости.

Ведь только женщина играет роль эмоциональной опоры для своих родных, и именно она способна тонко и деликатно подбодрить, выслушать и поддержать в трудный момент, дать дельный и добрый совет, оставаясь стойкой в любой ситуации, проявляя силу своего неисчерпаемого духа.

Отмечая эти качества, мы отдаем дань женскому труду, достижениям и, конечно же, желаем им счастья.

Счастье многогранно, как и сама жизнь. Оно в простых повседневных радостях — в улыбке ребенка, в объятиях самых родных людей, любимой работе и надежных друзьях. В дороге к своим целям, надеждам и мечтаньям в творчестве, образовании или карьерном росте.

примером, и наконец, сделав мир лучше и добрей.

А пока мы все еще живем в мире, благоприятном больше для мужчин, сколько бы ни говорили о гендерном равенстве. И хотя женщины стали более активно участвовать в политике и бизнесе, их присутствие на высших руководящих должностях остается все еще недостаточным и существует по разнарядке. Поэтому им не так просто продвигаться на вершину



Ее счастье также и в душевном спокойствии и внутренней гармонии.

Для женщины важно ощущение своей ценности и признания ее усилий. Поэтому почаще бы звучали слова благодарности, адресованные ей, чтобы она видела ободряющий взгляд, ощущала поддержку. Это ведь так просто и доступно.

Мы, женщины, хорошо знаем, что счастье не дается легко, и на пути к нему придется пройти немало преград и трудностей, через сомнения и порой несбывшиеся ожидания. Но ведь в этой борьбе и упорстве мы становимся сильными, обретаем радость и уверенность.

И поздравляя женщин с их днем, давайте подарим им так необходимые в это трудное и неспокойное время заботу, поддержку и внимание. Чтобы каждая женщина почувствовала, что она нужна, ее труд и роль в семье неоценимы. Ведь она заслуживает это право — быть просто счастливой.

Давайте поможем ей быть успешной, сделав ее жизнь насыщенной и значимой.

Это должно стать концепцией социально ориентированного государства, которое все еще в долгу перед женщиной. Необходимо создать условия для спокойной жизни, саморазвития, личностного роста, осуществления своих планов, чтобы женщина могла реализовать себя в разных сферах жизни, найти равновесие между личным и семейным благополучием, вдохновляя окружающих своим

карьерной лестницы, занимать высокие государственные посты.

Серьезные проблемы остаются на бытовом уровне, в сфере социального обеспечения и поддержки семей. Женщины по-прежнему несут свою ношу по уходу и воспитанию детей, сталкиваясь при этом с недостаточной помощью со стороны государства в виде доступа к качественному образованию и здравоохранению, социальным услугам, оплачиваемому декретному отпуску, доступному и качественному уходу и другим элементарным благам.

И в решении этих ключевых вопросов благополучия семей необходимы дальнейшие усилия со стороны государства, правительственных органов и общества.

Женщине сегодня приходится быть сильной. И порой невзгоды, проблемы в семейной жизни, непонимание близких, а то и бытовое насилие, рукоприкладство мужа-абыюзера приводят ее к безысходности. Доведенная до отчаяния женщина способна на все...

Но в канун праздника не будем о грустном. Пусть на ее пути будет меньше трудностей. Остальное она все сможет сама, найдет ресурсы и возможности. И пусть этот путь будет дорогой к счастью, простому, обыденному и необходимому как воздух. Другого пути нет.

С праздником, милые женщины!

Асия НУРИМБЕТОВА

АКТУАЛЬНО

ПОСЛЕДСТВИЯ КОРРУПЦИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В ходе следствия выяснилось, что ими завышались цены при закупке товаров военного назначения в рамках выполнения государственного оборонного заказа. Специализированный межрайонный следственный суд г. Астаны санкционировал меру пресечения в отношении подозреваемого А. Рамазанова в виде содержания под стражей сроком на два месяца.

«МОКРОЕ» ДЕЛО

Вокруг «Казспецэкспорта» в 2000 годы была и другая нашумевшая история. 24 февраля 2001 года суд южной столицы признал виновным Эрсу Кошкарова в организации заказного убийства директора предприятия. Вот что сообщал в то время сайт www.svoboda.org: «Талгат Ибраев, директор предприятия «Казспецэкспорт», занимающегося продажей оружия, был убит в апреле прошлого года. Подозрение сразу же пало на его заместителя Эрсу Кошкарова.

По данным следствия, Ибраев и Кошкаров были исполнителями сделки по продаже Пакистану 40 самолетов Су-27. Операция была незаконной и осуществлялась под прикрытием самых высокопоставленных лиц в руководстве Казахстана.

Однако судебное разбирательство было закрытым, и имена этих покровителей пока остаются неизвестными. Общая сумма контракта предполагала четыре млрд долларов, а ее участники должны были получить по 1,5 млн долларов чистой прибыли с каждого проданного самолета.

Но Ибраев стал проявлять несговорчивость, и в результате Эрсу Кошкаев нанял за 2,5 тысячи долларов человека, который несколькими выстрелами из пистолета Макарова убил директора «Казспецэкспорта» во дворе его дома.

Убийце удалось скрыться, а Кошкаев признан виновным в организации этого преступления и приговорен к 20 годам лишения свободы с конфискацией имущества».

Вот что писал 30 июля 2000 года по этому же поводу журналист Сергей Козлов: «Казспецэкспорт» – это предприятие, имеющее монопольное право на торговлю оружием, оставшимся на территории Казахстана после распада СССР. Вся деятельность этой фирмы со дня ее основания пять лет назад сопровождается громкими скандалами и заказными убийствами. Достаточно сказать, что продажа ракетных установок и самолетов Северной Корею в свое время также осуществлялись через «Казспецэкспорт», и хотя эти операции были признаны незаконными, виновные так и не были наказаны.

За огромные деньги, выручаемые от продажи оружия, борются все влиятельные казахстанские кланы и группировки. Поэтому все «грязные» операции в этой области остаются без правовых последствий. Разборки начинаются лишь в случае несговорчивости очередных руководителей «Казспецэкспорта». Так, по всей видимости, происходит и сейчас. В апреле убирают Талгата Ибраева. Сегодня арестовывают ставленника другого клана – Эрсу Кошкарова. Как сообщил Министр внутренних дел Казахстана Каирбек Сулейменов, у следственных органов есть достаточно оснований для предъявления Кошкарову обвинения в причастности к убийству своего бывшего шефа». Конец цитаты.

Листая сайт предприятия сегодня, увидела информацию, что в мае 2023 года коллектив РГП «Казарнаулэкспорт (Казспецэкспорт)» встретился с офицером по особо важным делам Службы превенции Агентства Республики Казахстан по противодействию

коррупции: «Целью встречи было ознакомление сотрудников Предприятия с нововведениями в антикоррупционном законодательстве Республики Казахстан. Во время встречи были затронуты наиболее важные и значимые изменения в законодательстве РК. В частности, акцентировалось внимание на новые подходы в деятельности антикоррупционного комплаенса в квазигосударственном секторе, который несет ответственность за соблюдение корпоративных стандартов добропорядочности».

Но чуда не случилось – коррупция в этих стенах оказалась живучей.

Кстати, на сайте бросается в глаза размещенная на главной странице пафосная цитата экс-президента о необходимости крепить потенциал Вооруженных Сил.

А, ну да, конечно. История посадок должностных лиц «Казспецэкспорта» – яркое тому «свидетельство»...

В числе руководителей все еще значатся Арман Рамазанов и Аршат Аяганов, который, кстати, указан как заместитель гендиректора, отвечающий за... вопросы противодействия коррупции (комплаенс).

ИНТЕРНЕТ ВСЕ ПОМНИТ

Я намеренно привожу только официальную хронику и информацию из открытых источников.

Как говорится, люди могут забыть, но интернет все помнит.

Но есть вопросы. Почему предприятие, которое по своей сути должно было заниматься святой святынь – обеспечением Вооруженных Сил и других органов военной и специальной тех-



никой, обрело дурную славу, превратилось по воле его должностных лиц в кормушку, став, тем самым, нечистым болотом и гиблым местом, где процветали криминал и коррупция?

Почему это не настояжилось соответствующие органы, не были приняты превентивные антикоррупционные меры, не обеспечена прозрачность госзаказов? Кому это выгодно?

КАКОВЫ ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ КОРРУПЦИИ В СФЕРЕ ЗАКУПА ВОЕННОЙ ТЕХНИКИ?

В это беспокойное время, когда мировая геополитика дает тревожные меседжи, вопросы обороноспособности страны приобретают, как мы понимаем, особое значение. Как никогда актуальны слова «Хочешь мира – готовься к войне».

Обеспечение мира и укрепление своих рубежей становится одним из

серьезнейших вызовов и первостепенных задач для многих государств. Казахстан не исключение.

Ведь независимо от того, является ли страна развитой или развивающейся, факты коррупции в области военных закупок могут иметь разрушительные последствия, в первую очередь, для национальной безопасности, подрывая доверие к структурам, которые отвечают за оборону, и являясь поводом для общественной обеспокоенности.

Не секрет, что эта сфера традиционно относится к закрытым. Во многих случаях процессы вокруг обороноспособности и военного вооружения скрыты от общественности из соображений якобы национальной безопасности. В усложненных и непрозрачных правилах закупок, окруженных грифом «секретно», и при отсутствии контроля очень высок соблазн для корысти и личной наживы.

И, как показывают вышеописанные события, данное обстоятельство создало условия для коррупционных проявлений. Прежде всего, потому что в этом секторе крутятся огромные деньги, огромные прибыли от контрактов, что служит мощным стимулом для коррупции, создавая благоприятную почву для мошенничества в госсекторе.

Причина этого – в отсутствии механизма и возможности контролировать действия лиц, ответственных за эту сферу. Налицо влияние узких экономических интересов и лоббирование со стороны всех тех, кто имеет отношение к военно-промышленному комплексу. Так возникает ситуация, когда решения о закупках принимаются, не исходя из общенациональных интересов, а из интересов отдельной группы лиц или организаций. В итоге манипуляций и

неэффективности существующего механизма контроля и создается почва для новых и новых фактов коррупции.

Какими последствиями чревата коррупция в сфере закупки военной техники? По большому счету, они могут быть катастрофическими ввиду того, что военные получают оборудование, не отвечающее требованиям боеспособности и безопасности государства. Здесь уместно вспомнить резонансные судебные истории с генералами погранслужбы КНБ РК, которые наладили систему миллиардных взяток и откатов, используя служебное положение. Об этом мы тоже расскажем в ближайших номерах.

И снова извечный вопрос: что делать?

А все просто: борьба с коррупцией и неэффективным использованием оборонного бюджета требует тщательного и комплексного подхода, прозрачности процессов в сфере продаж и закупок в военно-промышленном комплексе, всемерного и тотального ужесточения механизма контроля и мониторинга.

Только тогда можно будет говорить о гарантиях национальной безопасности на рубежах нашей страны.

Асия НУРИМБЕТОВА

ОБРАЗОВАНИЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Основная цель предлагаемых изменений заключается в перераспределении нагрузки на профильные предметы.

– Если раньше 125, 140 баллов равномерно распределялись, то теперь больший балл абитуриент будет получать за профильный предмет, чтобы

ПУТЬ К НОВЫМ ЗНАНИЯМ



Фото: Национальный центр тестирования

он больше фокусировался на профильную подготовку, – объяснил глава ведомства.

Он напомнил, что в этом году казахстанские абитуриенты сдают Единое национальное тестирование в пять этапов. Школьники могут дважды пройти ЕНТ на платной основе, еще два раза тестирование проведут с мая по июль. И последний шанс – августовское ЕНТ.

– В прошлом и позапрошлом годах было несколько обсуждений, как поменять формат ЕНТ. В этом году мы принципиально больших изменений не будем делать. Но теперь идет пять этапов сдачи ЕНТ. Два основных ЕНТ пройдут с мая по июль, причем из двух этапов ребенок сможет подавать на грант самый высший балл. Еще есть пятый этап – августовский. Это для тех, кто на платное обучение поступает, либо не успел, либо ждет результатов международных университетов. Это как последний шанс. Если вы вспомните, раньше в один день: огромный стресс, нагрузка, прошел – не прошел, выиграл – не выиграл, жизнь или смерть, пан или пропал, – рассказал Саясат Нурбек.

Министр считает, что это позволило избежать больших скандалов и снизить количество суицидов среди выпускников школ.

Тем временем, с 1 марта в стране стартовал новый этап Единого национального тестирования, который продлится до 30 марта.

Отмечается, что в этом году мартовский ЕНТ открыт для различных категорий студентов. Регистрация продлится до 10 марта, однако заявки на участие подали уже более 110 тысяч человек, что говорит о высоком уровне заинтересованности молодежи в получении качественного образования.

Напомним, в январском этапе ЕНТ приняло участие около 134 тысяч человек, из которых пороговый балл преодолели около 77,5 процента абитуриентов, средний балл составил 69, а максимальный достиг 137.

Эксперты отмечают, что меры, принимаемые для совершенствования системы национального тестирования будут способствовать всесторонней оценке знаний выпускников и подготовке их к успешной адаптации в высшем образовании и профессиональной сфере.

Подготовила Линара САКТАГАНОВА

СИТУАЦИЯ

ПРОВЕРКИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

О СИТУАЦИИ В Г. АЛМАТЫ ПОСЛЕ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ ДОЛОЖИЛ
МИНИСТР ПО ЧС ЧИНГИС АРИНОВ НА ЗАСЕДАНИИ КАБМИНА.

Как доложил Чингис Аринов, созданы республиканский и региональный оперативные штабы, организованы 384 пункта приема граждан. Круглосуточно работает «горячая линия», сообщили в пресс-службе.

По данным Министра ЧС, в день происшествия в приемных пунктах разместились около трех тысяч человек. На данный момент акимат продолжает проверку по выявлению разрушенных зданий. Также проведено аэровизуальное исследование селеопасных территорий.

«В соответствии с алгоритмом для обеспечения общественного порядка были привлечены сотрудники полиции. По Алматы все объекты жизнеобеспечения работают в штатном режиме», – добавили в правительстве.

Отмечается, что сейчас сейсмическая ситуация по всей стране стабильна. МЧС продолжит профилактическую работу.

– Для информирования населения о произошедшем землетрясении и дальнейших действиях, а также недопущения паники задействована система речевого распространения и сирены, а также локальные объектовые системы, – заявил Ч. Аринов.

Также он отметил, что землетрясение, как и любое чрезвычайное происшествие, невозможно предугадать заранее. Поэтому МЧС проводится работа по их предупреждению и подготовке населения к первоочередным действиям.

Кроме того, Премьер-Министр Олжас Бектенов дал оценку произошедшему землетрясению – он поручил и далее следить за происходящим, в том числе за ситуацией по лавинам в Казахстане.

– Как видим, все службы от МЧС до акимата и других госорганов отреагировали на произошедшее. В этот раз были своевременно задействованы сирена и система оповещения населения. Население города эвакуировалось в пункты приема. К счастью, серьезного ущерба нет. Сейчас продолжается оценка произошедшей ситуации. МЧС необходимо обеспечить постоянный мониторинг за сейсмологической ситуацией в стране, силам и средствам надо быть в готовности, нужно продолжить информационно-разъяснительную работу с населением. Также МЧС необходимо обеспечить соответствующий мониторинг за селевой и лавинной обстановкой в горных регионах страны. При угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций – принимать меры по реагированию на них, – подчеркнул он.

Напомним, мощное землетрясение произошло на днях в 11:22. Эпицентр располагался в 31 километре от г. Алматы на территории Казахстана. Позже в городе почувствовали повторный толчок. За ночь сейсмологи зафиксировали еще два неощутимых для казахстанцев толчка.

Днем в МЧС сообщили, что в пункты сбора населения обратились 1 329 человек. В акимате публиковали новые номера горячих линий. Многие горожане делились фото и видео с последствиями землетрясения, на которых видны разбитые стекла и упавшие вещи. Однако, по данным акимата, существенных повреждений зданий в г. Алматы не было.

Позже в ведомстве все же прокомментировали имеющиеся последствия. Еще в полиции рассказывали о ситуации на дорогах мегаполиса, а в акимате – о работе служб газа, света и воды. Представители сотовых операторов делились информацией о работе мобильной связи после землетрясения в Алматы.

Айна ШОРАЙ

СОЦИУМ

АКИМ СЕВЕРНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ ГАУЕЗ НУРМУХАМБЕТОВ В ХОДЕ ОБЪЕЗДА ПО ОБЛАСТНОМУ ЦЕНТРУ ПРОИНСПЕКТИРОВАЛ СОСТОЯНИЕ СТАДИОНА «ДИНАМО», ПОСКОЛЬКУ СЕЙЧАС РАССМАТРИВАЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ АДАПТИРОВАТЬ ЭТОТ СПОРТИВНЫЙ ОБЪЕКТ ДЛЯ ЗАНЯТИЙ КОНЬКОБЕЖНЫМ СПОРТОМ И ПРОВЕДЕНИЯ МАССОВЫХ КАТАНИЙ.

ПОВЫСИТЬ КАЧЕСТВО УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА

Глава региона поручил руководителю управления физической культуры и спорта совместно с акимом Петропавловска провести соответствующие расчеты.

Далее Гауез Нурмухамбетов побывал в многопрофильной городской больнице. За последние пять лет на материально-техническое оснащение и ремонт больницы выделено 2,5 млрд тг. В нынешнем году будет проведен капитальный ремонт гинекологического отделения. Помимо этого, для более

качественной диагностики закупили современный ангиограф.

Аким СКО посетил Специальную школу-интернат №2, на базе которой планируется открыть специальный реабилитационный центр, где смогут заниматься дети с особыми образовательными потребностями. Это позволит повысить качество образовательного процесса и упростит социализацию детей.

Анна БАЖИНА

ПРОЕКТЫ

НАУЧНЫЕ ОТКРЫТИЯ



ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ НАУКИ И ПРОДВИЖЕНИЕ НАУЧНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ УЧЕНЫХ В ЖИЗНЬ, А ТАКЖЕ, РЕАЛИЗАЦИЯ МЕР ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ И ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ, ВКЛЮЧАЯ РАЗВИТИЕ В ЦЕЛОМ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ — ВОТ СЕГОДНЯШНИЕ ПРИОРИТЕТЫ РЕГИОНАЛЬНЫХ ВУЗОВ ВОСТОЧНОГО КАЗАХСТАНА.

В Восточно-Казахстанском университете им. С. Аманжолова особое внимание уделяется научной деятельности: за последние пять лет объем финансирования науки вырос со 110 млн тенге до трех млрд тенге. На базе вуза открыто несколько центров, которые занимаются разработкой start up-проектов по различным направлениям. К примеру, Центр коммерциализации позволяет студентам, магистрантам, докторантам и профессорско-преподавательскому составу разрабатывать проекты для их дальнейшей коммерциализации.

Среди перспективных проектов — «Коммерциализация технологии производства композиционных фильтрующих материалов для очистки водных объектов» (руководитель — доктор PhD Тілек Қуанышбеков). Ученый предлагает использование новой фильтрующей системы для очистки воды.

— Нужно это отработать с областными управлениями, которые занимаются вопросами обеспечения населенных пунктов водой, посмотреть, как это будет, на примере одного из сел, после чего обсудить возможность внедрения, — отметил аким ВКО Еркем Кошербаев, подчеркнув, что система может быть востребованной в регионе.

Одной из крупных работ ученых ВКУ им. С. Аманжолова в направлении развития агропромышленного комплекса стала реализация проекта «Исследование и разработка методов поддержки принятия агротехнологических решений на основе технологий точного зем-

леделия», реализованного в 2021-2023 годах, общая сумма финансирования — 69 478 471 тенге.

— Опыты были заложены на участках ТОО «Восточно-Казахстанская сельскохозяйственная опытная станция» площадью 27 гектаров с тремя культурами — пшеницей, ячменем, соей. На территории опытной станции было закуплено и установлено оборудование Vaisala WXT536 на сумму более трех млн тенге.

— За три года нами были собраны следующие данные: вегетационные карты с помощью мультиспектрального дрона Phantom 4 Multispectral; данные по содержанию влаги в почве; фенологические данные; данные по урожайности; данные по агрохимическому анализу почвы и метрологические данные, — рассказал ответственный исполнитель проекта, старший научный сотрудник, магистр технических наук Восточно-Казахстанского университета им. С. Аманжолова Алмасбек Маулит.

Помимо этого, по его словам, при использовании вегетационных индексов NDVI, GNDVI и VARI разработаны цифровые карты засоренности инспектируемых полей, проведена оценка засоренности, для того чтобы определить очаги распространения сорных растений на поле. Для этого были использованы снимки, выполненные беспилотным летательным аппаратом. Итог работы ученых: разработана и апробирована интеллектуальная технология определения плодородия почвы на основе цветовой кластеризации данных

агрохимического анализа почвы, а также разработаны карты зон продуктивности инспектируемых полей.

— Карты зон продуктивности разработаны с указанием лимитирующих факторов урожайности инспектируемых полей за три года и определен перечень 12 потенциальных лимитирующих факторов урожайности, в том числе почвенная засуха, фактор рельефа, кислотность почвы и так далее. Для каждого из этих факторов сформированы прогностические параметры, — отметил Алмасбек Маулит.

В дальнейших планах — изучение почвенной влаги с параллельно идущим поиском агротехнических приемов, сохраняющих эту влагу со сроком реализации в 2024-2026 годах и практическим результатом — созданием почвенной метрологической сети по Восточно-Казахстанской области.

А студенты образовательной программы «Информационные системы» университета успешно разработали и внедряют сервис интеллектуального обслуживания посетителей в областном Управлении цифровизации и архивов и фитнес-центре «TerraSport».

Как рассказали в вузе, инновационная разработка представляет собой «умные шкафы». По словам молодых изобретателей Рустема Жумабек, Мираса Екпинова, Аружан Ражаповой и Жавохир Курбаналиева, на всех этапах проектной деятельности использовались современные программы и технологии.

Талантливые студенты успешно разрабатывают и социальные проекты. Так, студентка 1 курса образовательной программы «Информационные системы» Айғаным Ерболат разработала start up-проект «Teddy Au» (мишка Тедди). По словам начинающей ученой, это — робототехнический набор для детей с особыми потребностями, предназначенный для раннего программирования.

— Моя идея Teddy Au основана на убеждении, что доступ к робототехнике может стать средством для лучшего социального взаимодействия и раскрытия потенциала каждого ребенка. Во время работы и ребенку и родителю будет понятен интерфейс и работа с данным ботом. Выбор аудитории обусловлен стремлением к включению и созданию инклюзивной среды, где каждый ребенок может найти свое место, преодолеть стереотипы и раскрыть свой потенциал в мире передовых технологий, — рассказала Айғаным Ерболат.

Робот выполнен в образе мишки Тедди, а в инструкции для учителя, родителя и ребенка даны блоки команд, а также музыка с танцами, помогающая в управлении.

Срок окупаемости проекта — полтора — два года. А в перспективе данный проект может помочь детям с ограниченными возможностями и в развитии навыков, и в образовании, его планируется представлять городским школам робототехники и центрам для детей с особыми потребностями.

**Подготовила
Ольга СИЗОВА,
сборкор по ВКО**

ВСТРЕЧА

МИНИСТР ВОДНЫХ РЕСУРСОВ И ИРРИГАЦИИ НУРЖАН НУРЖИГИТОВ ВСТРЕТИЛСЯ С АГРАРИЯМИ ЖЕТЫСАЙСКОГО И МАКТААРАЛЬСКОГО РАЙОНОВ ТУРКЕСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ.

ПО ВОПРОСАМ ГИДРОТЕХНИКИ

Нуржан Нуржигитов рассказал, что в Туркестанской области начнут строить водохранилище «Байдибек ата». Старт работам будет дан до конца этого года. Также в области планируется строительство завода узбекской компании OMAD Start, занимающейся производством и установкой экономических систем полива полей. Об этом сообщил присутствовавший на встрече с аграриями руководитель предприятия Шахобиддин Каромов.

Заслушав доклад по работе местного филиала государственного предприятия «Казводхоз», Нуржан Нуржигитов ответил на вопросы аграриев. В частности, туркестанцы интересовались ремонтом машинного канала, через который поступает вода из Шардаринского водохранилища до магистрального канала «Достык», реконструкцией, бетонированием и очисткой ирригационных каналов региона, восстановлением Аральского моря, включением в проект ПУИД-3 (усовершенствование ирригационных и дренажных систем) дополнительных объектов и разных цен на воду по отдельным каналам. Также аграрии высказали предложения по усовершенствованию государственного предприятия «Казводхоз» и возвращению объектов стратегического значения в республиканскую собственность.

После завершения официальной части встречи Нуржан Нуржигитов провел личный прием граждан, где обсуждались такие темы, как условия договоров аграриев с «Казводхозом», внедрение спутниковых технологий мониторинга водных ресурсов и установка аграриями насосов вдоль ирригационных каналов.

— Вижу, что основная часть вопросов касается ремонта и реконструкции каналов и других гидротехнических сооружений. За долгие годы успешно накопилось множество проблем, которые наше министерство намерено решать шаг за шагом. В связи с этим, очень важно наладить коммуникацию между министерством, «Казводхозом» и местными исполнительными органами, чтобы своевременно информировать население о нашей работе и инициативах. Большое спасибо всем, кто выделил время и пришел на эту встречу. После начала поливного сезона я снова приеду в Туркестанскую область, чтобы ознакомиться с ходом поливных работ, — подытожил Министр водных ресурсов и ирригации Нуржан Нуржигитов.

Алишер КАРИМОВ

МЕРОПРИЯТИЕ

ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ РУКОВОДИТЕЛЯ УПРАВЛЕНИЯ ЭНЕРГЕТИКИ И ЖКХ ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ МИРАСА МУЛКАЯ С УЧАСТИЕМ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ МЕСТНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ-МОНОПОЛИСТОВ И ОБЩЕСТВЕННИКОВ СОСТОЯЛОСЬ МЕРОПРИЯТИЕ ВО ДВОРЦЕ ИСКУССТВ «АТАМЕКЕН». ТАКЖЕ ВИЦЕ-МИНИСТР ЭНЕРГЕТИКИ РК АСХАТ ХАСЕНОВ РАССКАЗАЛ О ПРОВОДИМОЙ РАБОТЕ В СФЕРЕ ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА, ОТВЕТИЛ НА ВОПРОСЫ ЖИТЕЛЕЙ ЗКО И ПРОВЕЛ ЛИЧНЫЙ ПРИЕМ НАСЕЛЕНИЯ.

ДИАЛОГ С НАСЕЛЕНИЕМ



Напомним, что недавно в Уральске состоялись общественные слушания по вопросу повышения тарифа на электроэнергию для населения от ТОО «Батыс Энергоресурсы», с чем уральцы были не согласны. Свои вопросы они адресовали вице-министру энергетики. Как отметил спикер, со стороны жителей области, коммунальных организаций и предпринимателей регулярно поступают многочисленные замечания, особенно касаемо тарифной политики. Все проблемы обсуждаются всесторонне, чтобы прийти к общему решению.

— Такие встречи у нас проходят ежегодно. Это не разовая, а регулярная работа. Диалог с населением ведется постоянно. Это делается для того, чтобы разъяснить курс, который взяло государство в данной тематике. Вопросы, которые поступили от западноказахстанцев, не новые, 90 процентов из них связаны с ростом тарифов. Мы поясняем, что в стране сегодня высокий износ электросетей, дефицит электроэнергии, он находится в пиковой нагрузке. Эти проблемы мы будем решать за счет строительства новых электростанций. При этом, еще должны поддерживать имеющиеся сети. И чтобы нагрузка не «била» по одному региону, единый закупщик усредняет тариф. Иначе говоря, он «размывается» на весь Казахстан. Тариф же формируется за счет расходной части, включая, к примеру, подорожание газа, что тоже отражается. В числе обоснованных также повышение заработной платы работников энергетической отрасли. Все это, в конечном счете, влияет на размер тарифа. Мы со своей стороны стараемся максимально это поддержать, потому что теряем кадры в энергетической отрасли. Эта проблема ощущается довольно остро. При этом, максимально сдерживаем тариф, насколько это возможно, чтобы он резко не рос. Но для того, чтобы обеспечить надежность электроснабжения, в любом случае он будет расти поэтапно. Ведь есть энергогенерация и изношенные электросети, которые нужно поддерживать, — отметил вице-министр энергетики РК Асхат Хасенов.

Также он отметил, что в нашей республике имеется 133 энергообеспечивающих организаций и только свыше 30 из них регулированные, в том числе и ТОО «Батыс Энергоресурсы». Данная организация не может поднимать свой тариф, как хочет, а утверждает каждое повышение через госорган по регулированию естественных монополий. Сейчас в Мажилисе рассматривается два варианта, касаемо ЭСО. Первый — чтобы в целом все такие организации регулировались, второй — их укрупнение. Такое предложение есть, и его рассматривает рабочая группа.

Константин ЛЕСКОВ

ВОТ КАК БЫВАЕТ

ВРАЧАМ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ НЕ ПОМЕХА



ВО ВРЕМЯ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ В АЛМАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ АКУШЕР-ГИНЕКОЛОГ ГОРОДСКОЙ МНОГОПРОФИЛЬНОЙ БОЛЬНИЦЫ Г. КОНАЕВ РАУШАН АБДУВАЛИЕВА ПРОВЕЛА ХИРУРГИЧЕСКУЮ ОПЕРАЦИЮ ЖЕНЩИНЕ, КОТОРАЯ ГОТОВИЛАСЬ К ЧЕТВЕРТЫМ РОДАМ. ОБ ЭТОМ СООБЩАЕТ ТЕЛЕГРАМ-КАНАЛ «АЛМАТЫ ОБЛЫСЫ».

Как говорит сама Р. Абдувалиева, землетрясение, конечно, все почувствовали, но мы, в этот момент, проводили плановое кесарево сечение женщине, которая должна была стать в четвертый раз мамой.

— В момент, когда мы ребенка уже извлекли через разрез живота и матки, появилось странное ощущение,

как толчки землетрясения. Через несколько секунд мы поняли, что это и было землетрясение. Однако, параллельно, мы думали и о важности сохранения жизни матери и ребенка, и были нацелены успешно завершить операцию. Я начала накладывать швы. Врачи анестезиологи-реаниматологи сделали женщине эпидураль-

ную анестезию, она сама видела и слышала, что ее ребенок родился благополучно. Не менее важно было ее психологическое состояние: «Ваш прекрасный малыш родился, поздравляю!» — сказала я. К счастью, она не почувствовала землетрясения, была счастлива тем, что у нее только что родился ребенок.

Мальчик появился на свет весом 3 910 грамм и ростом 55 см. И мама, и новорожденный чувствуют себя прекрасно.

— После операции я, конечно, позвонила своему супругу и детям. Узнала, что у них все хорошо и сделала вывод, что спокойствие сильнее эмоций. Я, до сегодняшнего дня, не могла представить, что во время рождения ребенка, произойдет землетрясение, но не поддавшись эмоциям, смогла сосредоточиться. О плохом даже думать не хотелось! Операция прошла успешно, и, бесспорно, мы запомним ее навсегда! — сказала Раушан Абдувалиева.

Вот такие отважные женщины-врачи, которым даже землетрясение не помеха, работают в городской многопрофильной больнице г. Конаев, и хочется пожелать в канун международного женского праздника 8 Марта им крепкого здоровья и успехов в их легком и благородном труде. И как тут не вспомнить слова классика, который сказал: «Природа-мать, когда бы таких людей ты не посылала миру, зачала бы нива жизни».

Олег ДОМАЕВ

ИНКЛЮЗИЯ

Талантливая школьница из Талдыкоргана создала говорящий самоучитель шрифта Брайля на трех языках. Разработка десятиклассницы окажет большую помощь незрячим и слабовидящим людям в их адаптации в окружающем мире.



ГОВОРЯЩИЙ САМОУЧИТЕЛЬ

Устройство работает от аккумулятора и имеет два режима озвучивания: буквенных и цифровых символов, математических знаков и знаков пунктуации.

По словам разработчицы Дианы Хасимовой, устройство подходит для использования в учебных заведениях инклюзивного направления и социальной адаптации людей с инвалидностью по зрению.

Отметим, на данный момент в области Жетісу насчитывается около двух тысяч жителей, которых может заинтересовать данный девайс.

— Этот самоучитель дает возможность быстро изучить шрифт Брайля. Человек, зная все три языка и математические действия, способен прочитать книги, и это намного облегчит его обучение, а также даст новые возможности для познания мира в целом, — поясняет Диана Хасимова.

Арсений НУРКЕНОВ

НОВАЦИИ

Искусственный интеллект помогает шымкентским школьникам в выборе профессии, что является одной из важнейших задач казахстанского образования.

В ПОМОЩЬ ШКОЛЬНИКАМ

С помощью нейротехнологии можно определить какие таланты и способности есть у ребенка. Устройство может помочь определить подходящую для школьника профессию.

— Мы подсоединили все отделы головного мозга. Для того, чтобы устройство работало, нужно закрыть глаза, в этот момент на экране появляется волна. Здесь можно увидеть к чему склонен ребенок — может к коммуникациям, архитектуре, программированию, математике или иностранным языкам, — говорит один из педагогов, практикующих данную новацию.

Устройство помогает не только в выборе профессии, но и отражает эмоции ребенка. Это бывает важно перед экзаменами. Так специалисты смогут оказать помощь школьнику: объяснить, как взять себя в руки и сконцентрироваться на самом важном.

Новую технологию на себе могут опробовать не только школьники, но и взрослые, которые еще не определились с выбором дела в жизни или думают, что ошиблись в выборе профессии.

— Мы проводим тестирование для подростков бесплатно. Специально привезли это устройство из-за рубежа и передали его детям с целью принести пользу обществу. Мы протестировали уже порядка 400 детей. Развивая свои способности, ребенок сможет выбрать профессию, которая будет приносить ему удовольствие и доход, — говорит Зарина Калиева, заместитель директора центра образования г. Шымкент.

Центр образования планирует в ближайшее время протестировать школьников Туркестанской области и ознакомить школьников с нейровизуализацией.

Арсений НУРКЕНОВ

ПРАЗДНИК

Как известно, 8 марта в нашей стране каждый год отмечается Международный женский день, история которого когда-то началась с «марша пустых кастрюль», который устроили именно 8 марта 1857 года нью-йоркские текстильщицы, требовавшие повышения зарплаты, улучшения условий труда и равноправия женщин.

В 1908 году в последнее воскресенье февраля тысячи женщин вновь вышли на улицы Нью-Йорка. Требования мало изменились: улучшение условий труда и избирательное право для женщин. Полиция разогнала демонстрацию при помощи слангов с ледяной водой. Однако, все же первым государством, отметившим национальный женский день, были США.

Идея проведения Международного дня женщин принадлежит активистке германского и международного рабочего движения Кларе Цеткин. Изучив опыт американских коллег по борьбе за женское равноправие, Цеткин, выступив на второй Международной конференции работающих женщин в Копенгагене (Дания), которая состоялась 26-27 августа 1910 года, предложила женщинам всего мира выбрать день, когда они будут привлекать внимание планеты к своим требованиям. Инициативу Цеткин поддержали более сотни женщин из 17 стран, участвующих в конференции. Однако конкретная дата дня не была установлена.

Впервые день солидарности женщин в борьбе за равные с мужчинами экономические и политические права был проведен 19 марта 1911 года: в Австро-Венгрии, Германии, Дании и Швейцарии состоялись митинги, в которых приняли участие свыше одного миллиона женщин и мужчин. В 1912 году праздник прошел в тех же странах, но уже 12 мая.

Традиция проведения праздника 8 марта стала укрепляться повсеместно лишь после того, как в 1914 году женщины Австро-Венгрии, Германии, Дании, Нидерландов, Швейцарии, России, США и других стран провели митинги протеста либо солидарности именно в этот день. Принято считать, что дата была выбрана в память о крупных забастовках работниц текстильных фабрик в США, состоявшихся 8 марта в 1857 и 1908 годах.

КАК ООН ПОДДЕРЖИВАЕТ ПРАЗДНИК

В 1975 году ООН привлекла внимание мировой общественности к проблемам женщин, предложив объявить Международный год женщин и провести первую конференцию по положению женщин в Мехико. Конференция состоялась 19 июня — 2 июля 1975 года, ее участники приняли Мексиканскую декларацию о равенстве женщин и их вкладе в развитие и мир. По рекомендации конференции резолюцией ГА ООН от 15 декабря 1975 года период с 1976 по 1985

О ПРЕКРАСНОЙ ПОЛОВИНЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА



годы был объявлен Десятилетием женщины ООН, под лозунгом: равенство, развитие и мир.

16 декабря 1977 года Генассамблея ООН приняла резолюцию, в которой провозгласила День борьбы за права женщин и международный мир и предложила государствам праздновать его в любой день в соответствии с традициями и обычаями. Это решение было принято в связи с проведением Десятилетия женщины ООН. 28 ноября 1978 года Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) на 20-й сессии Генеральной конференции предложила отмечать 8 марта как Международный женский день.

Важно знать, что Устав ООН, подписанный в Сан-Франциско в 1945 году, стал первым международным соглашением, провозгласившим равенство мужчин и женщин в качестве основополагающего права человека. В число других документов ООН по правам женщин входят: Всеобщая декларация прав человека (1948 год), Конвенция о политических правах женщин (1952 год), Конвенция о гражданстве замужней женщины (1957 год), Конвенция о согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации браков (1962 год), Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979 год), Декларация об искоренении насилия в отношении женщин (1993 год), Пекинская декларация (по положению женщин, 1995 год) и другие.

В рамках празднования Международного женского дня отмечаются достижения женщин вне зависимости от национальных границ или этнических, языковых, культурных, экономических и политических различий. Во всем мире проходят праздничные мероприятия, конференции, концерты, забеги и фестивали.

Праздник 8 марта официально отмечают более чем в 40 странах мира. Среди них: Ар-

мения, Азербайджан, Афганистан, Беларусь, Буркина-Фасо, Вьетнам, Гвинея-Бисау, Грузия, Замбия, Италия, Казахстан, Камбоджа, Кыргызстан, Кирибати, Китай, Коста-Рика, Куба, Лаос, Мадагаскар, Молдова, Монголия, Непал, Россия, Сербия, Таджикистан, Туркменистан, Уганда, Узбекистан, Украина, Хорватия, Черногория, Эритрея, Латвия.

В большинстве этих стран этот день является выходным. В некоторых это обычный рабочий день, где женщин могут отпустить с работы пораньше домой, а в некоторых — выходной только для женщин, как в Китае и на Мадагаскаре.

Исключителен случай в Германии. Так, например, 8 марта считается выходным только в Берлине с 2019 года. Остальные немецкие федеральные земли не празднуют Международный женский день официально.

В Италии женщинам 8 марта дарят цветы мимозы. Этот обычай возник в Риме вскоре после Второй мировой войны, его источник неизвестен.

В США март считается месяцем истории женщин. Ежегодно президент выступает с заявлением, в котором отдает должное достижениям и вкладу американских женщин.

А что же у нас? Согласно закону «О праздниках в РК», 8 марта в Казахстане является государственным праздником и выходным днем. Представительницы прекрасного пола в этот день в центре внимания — принимают поздравления от мужчин. В республике, по данным Национальной переписи населения за 2021 год, проживает более 9,8 млн женщин разных возрастов. В этот праздник принято отмечать достижения прекрасной половины человечества в социальной, политической и экономической сферах. 8 марта для большинства людей — начало весны, женской красоты, доброты, нежности, душевной мудрости и внимания к слабому полу.

Александра КАРЕВ

СПОРТ

В Казахстане большое количество спортсменов вносят свою лепту в динамичное развитие национальных видов спорта. В частности, порядка 170 девушек по видам спорта тоғызқұмалақ, садақ ату, асық ату и жамбы ату выступают в составе национальной сборной страны.

В международных, республиканских и региональных соревнованиях на регулярной основе принимают участие около 1 700 спортсменов: 725 девушек — по тоғызқұмалақ, 469 — по садақ ату, 420 — по асық ату, 18 — по жамбы ату, четверо — по құсбегілік.

На сегодняшний день в составе федераций, входящих в Ассоциацию национальных видов спорта РК, есть чемпионки мира и Азии. Отметим, что в нашей стране есть шесть чемпионки мира по тоғызқұмалақ, в их числе десятикратная чемпионка мира Асель Далиева, двукратная чемпионка мира Гулжанат Адабергенова и Лина Каримова. По асық ату — семь победительниц кубков мира, девять чемпионки Азии. Также женщины представлены и в руководящем составе спортивной отрасли. Например, в руководстве федераций садақ ату и құсбегілік работают четыре женщины.

Если вернуться в прошлое, в начале 2000-х годов у истоков создания федерации «Қыран» стояла нынешний вице-президент Федерации құсбегілік Багдат Муптекеқызы. Так, она разработала положение о признании құсбегілік отдельным видом национального спорта, написала несколько книг-альбомов и около 200 научно-познавательных статей. Благодаря ее усилиям

АМАЗОНКИ ВЕЛИКОЙ СТЕПИ



искусство беркутчи было признано на международном уровне и вошло в Список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО.

На протяжении почти 40 лет она развивает искусство құсбегілік. Так, в 80-х годах она вместе с известным исследователем казахских традиций и обычаяв Жагдой Бабалықұлы приняла участие в создании первой в нашей стране Школы беркутчи имени Жалайыр Шора в Жамбылском районе Алматынской области.

Вторая героиня — мастер спорта РК по садақ ату, тренер Аяулым Аппазова. Аяулым, которая на сегодня является президентом федерации «SAQ – Sadaq atu Qostanai», стала обладательницей премии «Алтын Тұғыр – 2023» в номинации «Лучший спортсмен» по садақ ату. При этом, Аяулым впервые взяла в руки лук в 29 лет.

— Все началось с мастер-класса в Астане. Мне понравилось, и мои первые результаты тоже были хорошими. Затем я приступила к тренировкам, начала участвовать в соревнованиях. Через некоторое время я решила обучать детей этому виду спорта в своем родном городе Костанай и открыла там школу, — говорит А. Аппазова.

Таким образом, она основала Костанайскую областную школу по садақ ату. На сегодня у Аяулым более 30 учеников. Несмотря на то, что со дня открытия школы прошло только два года, ее ученики уже показывают высокие результаты в различных соревнованиях.

Аяулым, которая входит в состав национальной сборной по садақ ату, сейчас находится на учебно-тренировочных сборах в Малайзии.

Еще одна из девушек, кто представляет национальный спорт, стреляет из лука по мишени, но, при этом, не стоит крепко на земле, а скачет верхом на лошади. Гульдана Алыбаева — член

сборной команды Казахстана по жамбы ату. Занимаясь жамбы ату с 17 лет, в настоящее время она работает тренером по жамбы ату в национальной спортшколе Карасайского района и тренирует около десяти школьниц.

Гульдана, которая пришла в этот спорт в 2018 году, смогла завоевать премию «Алтын тұғыр», после чего стала победительницей ряда республиканских и международных соревнований.

— Благодаря этому спорту, я познакомилась со своим супругом. Он тоже работает в сфере национального спорта. В целом, спорт привнес в мою жизнь много хороших изменений. Я безмерно благодарна своему первому тренеру Сарсенбаю Кулбаеву и нынешнему — моему отцу Серіку Алыбаеву, — говорит Гульдана.

Спортсменка планирует принять участие и достойно защитить честь страны на предстоящих V Всемирных играх кочевников, которые пройдут в нашей стране осенью этого года. Поэтому на сегодняшний день она активно готовится к этому. Отметим, что виды спорта құсбегілік, садақ ату и жамбы ату вошли в спортивную программу.

На сегодняшний день в состав Ассоциации национальных видов спорта РК входят федерации бәйге, көкпар, аударыспақ, садақ ату, жамбы ату, теңге ілу, құсбегілік, асық ату, «JORYQ» и другие. Возглавляет Ассоциацию национальных видов спорта РК известный предприниматель, меценат, председатель попечительского совета Общественного фонда «Altyn Qyran Foundation» Исламбек Салжанов.

Мұхтар ӨМІРТАЙ

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН»
Директор
Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор
Бахтияр ТОХТАХУНОВ
Зам. главного редактора
Дина АМИРОВА
Корреспонденты
Сая ИССА
Асия НУРИМБЕТОВА

г. Астана -
Линара САҚТАҒАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59
Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81
ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44
ЗКО, г. Уральск
Саида ТУЛЕГЕНОВА,
тел. 8 708 181 45 66
Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874
E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kz
Адрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. (8727) 292-43-43

Разовый тираж 5483 экз. Недельный тираж 10966 экз. Заказ №39 Индекс 65928
Газета распространяется по Республике Казахстан
Периодичность выхода: вторник, пятница
Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.
Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.
Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.
Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.
Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН».
Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматынская область, п. Стеген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.